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zerkesztőség és 
kiadóhivatal

Makó, Kazinezy-u. 3.

Megjelenik hétfő kivételével 
minden nap.

Fontosabb alka'omma! hét­
főn reggel is.

Főmunkatárs telefon száma 63.

Alázatos
megalázkodás hisztérikus gör­
cseiben vonaglott Láng Lajos 
a magyar delegációk elnöke, 
ő Felsége zsámolya előtt. Lán­
golt, izzóit, felolvadt az alatt­
valói rajongás rohamában, mint 
egy hisztérika a harmadik fel­
vonás végén. Az a mód, hogy 
Láng odavetette magát a ki­
rály lába; elé, megcsúfolása 
minden férfias reménységnek, 
szemen köpése annak, a mit 
a lexikonok önérzetnek nevez­
nek és lábbaltiprása mind ama 
kiváló, nemes ésRférfias tulaj­
donságoknak, a miket az isko­
lai könyvek a magyar fajtáról 
feljegyeznek.

Hiszen láttunk mi már lojá­
lis embereket: Deák Ferenc. 
Andrássy Gyula, meg Tisza 
Kálmán se voltak vérszomjas 
rebellisek, de ezek a kiváló 
férfiak álmukban sem produ­
kálták az alattvalói hűség- és 
alázat fölöslegének azt a nevet­
séges kitörését, a mit az 1910-i 
delegóciók magyar elnöke* Az 
egykori hü magyarok csak éle­
tüket és vérüket ajánlották föl 
Mária Teréziának, de Láng 
Lajos még ezekre is rálicitál. 
Megáll az ember esze azon, 
hogy mint lehet igy tüzbe 
jönni.

Igazán, ha Láng Lajos mint 
privátember játszotta volna el 
ezt a jelenetet, egy szót se 
szólnánk. Saját magának min­
denki ura, azt tehet, a mit 
akar. De Láng az ország, a 
nemzet, az én, a te, a mi ti ők 
nevében borult olyan hévvel a 
fejedelem sarkantyúi elé. Az 
ország nevében kínálta fel az 
országot, a nemzet nevében a 
nemzetet, az én nevemben az 
én tárcámat, a te nevedben a 
te fiadat. Hát ez aztán már 
nem járja. Adjunk meg min­
dent az agg királynak, ennek 
a bölcs férfiúnak mindent, a
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mi őt megilleti. De semmivel 
többet.

És aztán az se mellékes, 
hogyan adjuk meg, a mit meg­
adunk. Mindenesetre úgy, a 
hogy Láng ad, még kérni sem 
szokás, de könyörögni se. A 
magyar ember törvény tiszieiu, 
kötelességtudó, békeszerető, de 
nem megalázkodó.

Lehetetlen irigység nélkül 
nézni az osztrák elnök dr. 
Glombinszki önérzetes, szép, 
férfias magatartását, a ki bár 
minden tiszteletet megadott az 
agg férfinak és minden hódo­
latot az uralkodónak, de eré­
lyesen hivatkozva az osztrák 
alkotmányra s Ausztria népe­
inek autonom jogaira, a kor­
rekt hazafiság gyönyörű jelen­
ségét nyújtotta.

1 bejei
Rákossy Gyula nyilatkozata

Makó, okt. 14.
Helyesnek mondottuk annak ide­

jén, hogy Rákossy Gyula rendőrka­
pitány megpendítette a városi beje­
lentő hivatal felállításának eszméjét. 
Mert olyannak tartjuk ezt, mely ki­
vitele esetén csak hasznot hajthatna 
városunknak Azt is megmondottuk, 
hogy sohse lehet könnyebben felál­
lítani ezt az intézményt, mint éppen 
mosta népszámlálás ideje alatt. Ma 
is mindenekben ez a meggyőződé­
sünk, Azonban mégse minősíthetjük 
katasztrofális ténynek, hogy a ter­
vet levette napirendről a városi köz­
gyűlés. Mert mégsem okvetlenül 
szükséges, hogy legyen ez a hiva­
tal. Veszteni nem vesztünk az el­
maradásával. csak — haszonhoz 
nem jutunk V .gvis csak afféle 
„vesztett hasznot" jelent a fel nem 
állítása. Igaz ug\ an, hogy ez is fel 
férne ránk, szegény Makóra.

De hát más is ott a baj. Bor­
zasztó nagy feneket kerítenek úgy 
az egyik, mint a másik oldalon en­
nek a kérdésnek. A legnagyobb baj 
pedig az, hogy nagyon kevés em­
ber van tisztában a képviselőtestü­
letben azzal, hogy mi is hát tulaj­
donképpen az a bejelentő hivatal

és még kevesebben azzal, hogy mi­
csoda anyagi és erkölcsi hasznot 
lehetne annak a révén szerezni vá­
rosunknak.

Még a rendőrkapitány is azt 
tartja, hogy 2000—2500 koronába 
kerülne az évi fenntartása. Mi azt 
mondjuk, hogy helyes szervezettel 
egyetlen fillért se kellene rákölteni 
évenként, mert a kevés kiadásnál 
több bevételt hozna. A bejelentési 
hivatal közvetlen ismerete alapján 
állítjuk ezeket.

Szóval ugv kezelték nálunk ezt 
az ügyet is, mint minden más ilyet, 
így aztán bármilyen jó :s különben, 
sikerül agyonütni.

Ebben a tárgyban különben Rá- 
kossy Gyula rendőrkapitány — a 
nek p'talában budapesti mintára 
megrajzolt terveit nagyon sokszor 
kifogásoltuk már, sőt kárhoztattuk 
is s az olyanokat ezután is kárhoz­
tatni fogjuk — a következő nyilat­
kozatot küldte be hozzánk közlés 
végett. Közöljük a cikket annak a 
megjegyzésével, hogy ez a terve 
életre való lett volna városunkban 
is, mert ez nem követel fővárosias 
viszonyokat, nem tételez fel buda­
pesti allűröket s vidéken, kisebb 
városban is beváló lehet.

A nyilatkozat a következő :
A Makói Újságnak folyó hó 14-iki 

számában megjelent. „A bejelentő­
hivatal ügye“ cimü cikkre röviden 
csak a következő megjegyzésem 
van.

A beküldő igen jól van értesülve, 
hogy ily értelmű indítvány beadá­
sára nem a polgármester adott ne­
kem megbízást. A mit én 2Vz év 
óta újat készítettem, azt soha még 
egy esetben sem csináltam megbí­
zásból, hanem saját initiativámból.

Én tudniillik a kötelesség teljesí­
tését nem úgy értelmezem, hogy a 
beérkezett ügyet jól, rosszul el kell 
intézni, a számot feldolgozni, hanem 
úgy, hogy mindent megteszek, hogy 
a várost, saját csekély hatásköröm 
ben a jobb, a tökéletesebb viszo­
nyok felé vezessem.

A cikk „beküldője“ lehet igen 
jó jogász, sőt az is rabulistikáját 
tekintve, hanem gyarló rendőr.

Könnyű általánosan odavetett 
frásisokkal a nagyközönséget eláll 
tatni, de a csalhatatlan számok mást 
mondanak. Egyik vezetőnk gyakran 
használt ilyen nemű phrasisát, hogy 
más, mint néhány tyuktolvajlás nem

történik, alaposan megcáfolja a 
szám. Lássuk csak.

Lopás történt az 1909 évben 
bűntett 109, vétség 167 esetben. 
Idegen területen követtetett el a lo*- 
pás, de a tettes után a nyomozat 
itt ejtett meg 35 esetben, s igy eze­
ket leszámítva 276 lopás történt.

S hogy ezek nem csak „tyúklo­
pások“ voltak, mint azt az illuslris 
beküldő állítja, a feleknek a panasz 
megtételekor megtett vallomása iga­
zolja, mely szerint az összes kár 
32496 kor. 60 fillér. Ennyi értékű 
tyúkot tán még se loptak el ?

Az eddigiekből látható, hogy a 
beküldő a viszonyokról tájékozatlan, 
a következőkben meg azt is igazolja 
be, hogy a bejelentő hivatal célját 
nem ismeri.

Igenis állítom, hogy Sztankovics 
nem élt volna hízott liba lopásból, 
mert addig el sem jutott volna. — 
Mert ha őt a háztulajdonos vagy 
lakás kiadója bejelenti, akkor két 
irányban intézkedett volna a hivatal. 
Először irt volna illetőségi közsé­
gébe, hogy miféle ember ez Sztan­
kovics, másodszor kihallgatta volna 
mit akar itt, miből él meg ? — 
Sztankovicsról pedig illetőségi köz­
ségéből az a válasz jött volna: je­
lenleg körözi a budapesti rendőrség 
lopás büntette miatt, egyébként pe­
dig lopásért már büntetve volt. — 
Erre azt mondta volna a hivatal : 
nézze Sztankovics ur, maga ide nem 
kell, egyébbként pedig magát kísé­
rettel Pestre fogom küldeni, de 
vissza ne jöjjön, mert egyúttal már 
ki is tiltottam.

Ami a kézbesítést illeti, itt az il­
lető beküldő ur, a falusi rendszer­
nél tart még, hol a nyilvántartás 
szintén a kisbirók fejében van, de 
ha ezekből az emberekből egy pár 
beteg, vége van a nyilvántartásnak.

Azt persze a beküldő ur nem 
tudja már, hogy a hagymakertészek 
mennyit károsodnak ide vetődő kül­
földi alakok által, akiket senki sem 
ismer, mert ha egy pár embert már 
becsaptak, a haszonnal biztosabb 
hazába mennek.

Azt szintén nem tudja a beküldő 
ur, hogy a bejelentő hivatal nem 
olyan naiv, hogy elhiszi azt, amit a 
lapra ráírnak. Megvan annak az a 
sokakra kellemetlen rossz szokása, 
hogy okmányokat kér, s 8 nap 
múlva újra érdeklődik, ha már itt 
tartózkodik, van-e miből megélni, 
foglalkozik e valamivel ? Ha az ered­
mény nem kedvező, akkor követ­

ve,is

Ü
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kezik a rövid megoldás, az eltávo­
lítás.

Az azután már rabulistika, azt 
állítani, hogy én ezt csak azért 
akartam keresztül vinni, s ez csak 
arra jó, hogy 3—4 tisztviselővel 
több legyen.

Ily óriási munkát csak azért ma­
gára halmozni, ezt megérteni nem 
tudom. Én azért akartam ezt meg 
valósítani, hogy javítsak az elmara­
dott közigazgatási helyzeten, s se­
gítsek a polgárságon. — Könnyű 
úgy odavetőleg hozzáértés nélkül 
Írni vagy beszélni, de aki károso­
dott vagy akitől loptak, annak fáj 
az Azután nem is kerül az ezrekbe, 
vagy mint a polgármester a köz 
gyűlésen mondotta 5—6 ezer ko­
ronába évenként. Mert a kézbesítés­
nél ma is van egy dijnok rendsze­
resítve. s ha a bejelentő hivatal lé 
tesült volna, úgy egy munkaerő 
már van, ehhez még csak egy Írnok 
s egy arra való vezető kellett volna, 
tehát maximum 2000—2500 korona, 
ennyit megér a polgárság javított 
közbiztonsági helyzete. — A rendőr 
ség államosítása oly messze van, 
hogy kívánom, hogy a beküldő ur 
érje meg, mert akkor már. unokája 
is családfő lesz.

Sajnos, hogy ez igy van, s hogy 
nem tudunk a rendezett nyugati 
államok sorába emelkedni, s ma is 
sokban igaza van dr. Sennyei nek, 
hogy Ázsia Pozsonynál kezdődik. 
Sajnos azért is, mert akkor meg­
szűnnék ama visszás állapot, hogy 
a rendőrséghez távolról sem értő 
emberek, annak fejlődését meggá­
tolhatják. 66

A beküldő ur cikkének utolsó 
előt*i bekezdése pedig sajnosán iga­
zolja, hogy lehet nálunk egy hasz- 

• I10.s eszmét agyonütni. Csak azt kell 
i állítani „ez zaklatás, ne fogadd el 1 “ 

akkor annak a bármilyen üdvös 
eszmének vége, szóval a látszólagos 
egyéni érdeket kell legyezni, akkor 
népszerű az ember.

Ez nem fáj nekem, mert én ily 
értelemben vett népszerűségre nem 
pályázom és nem is pályáztam 
soha, ennek nincs erkölcsi tartalma, 
ez csak önző magán érdek. Én 
altruista vagyok még a magam ká­
rára is s a mint hajdan elődömet 
átkozták a szerbtövis irtásáért s 
engem a veszettség elfojtásáért, s a 
mint megjött az ideje annak is, 
hogy előbbit ma helyeslik, úgy el 
fog jönni az ideje annak is, hogy 
az a bárcsak józan ésszel s 
nem rabulistikával dolgozó egyszerű 
nép befogja látni, hogy ki akart 
neki jót. Én a vezetést nem úgy 
értelmezem, hogy csak akkor val­
lók szint, mikor látom, melyik olda­
lon van az többség, mely hatalma­
sabb s akkor állok az élére, hanem 
ngy, hogy magam szabom ki az 
irányt. Ha tudok győzni, nem ne- 
fcem jó, hanem az ügynek, ha nem, 
akkor meg van az a megnyugtató 
tudat, kötelességemnek megfeleltem.

Tánciskola megnyitás!
Vpn szerencsém n nagyérdemű 
Közönség becses tudomására hozni, hogy az őszi
tánctanfolyamot

ohtúöerhó20 ánmeőhezdem,
melyre beiratkozni bármely időben lehet Barcsai-utcai házamban.

, Tisztelettel:

Erdeky József,
oki. tánctanitó.

MAPI HÍREK
Ősz van

Hulló falevél, suttogva beszél . . . 
forró, nagy szerelmekről, nyári idil- 
lekről, izzó, mélységes tragédiákról. 
A bíboros vadszőlővel a sárga pla­
tánlevelek mily érzelmes, megható 
meséket tudnak mondani. Meséket 
mondannak a nyárról, az élet ger 
jes/tő melegében fogant, a ragyogó 
napsugár fényében szőtt emberi vá­
gyakról, szubtilis szivjátékokról, nyár­
végi haldoklásról, őszi elmúlásról : 
mindarról, ami szivet emel, — szi­
vet bánattal tölt el és boldog keserű 
könnyeket fakaszt. Elszorul a szivem, 
ha a hulló, fonnyadt falevelek me­
séjét hallgatom. Hiszen elmúlni, csen­
desen, lágyan kisompolyogni a nyár­
ból, — életből, emberi és el nem ke­
rülhető. De mikor oly szép, oly 
pompás, szingazdag, oly szenzáció­
san nagyszerű a nyár 1 Oly nehéz 
elhagyni, oly nehéz tőle búcsúzni, 
elválni. Összenőtt a szivünkkel, ro 
kon lett a lelkűnkkel. Miért hát, 
hogy el keli szakadni tőle ?

Másodszor nyílik az orgona vi­
rágja, Az első virágzás talán szebb 
volt, pompásabb, illatosabb. De azt 
már megszokta az ember. Tavasszal 
nyílni kell a virágnak. A másod vi 
rágzás jobban hat a szívre.

Mikorra másodszor rügyeznek az 
orgonabokrok, már megérett a nap­
sugár, megértek a tavasszal szüle­
tett, nyárban virágzott érzelmek. El­
simultak az első nagy láz hullámai.
Az életrevaló igaz szerelmek meg­
erősödtek és elmúltak azok, melyek 
pillanatnyi felhevülés, a nyár mámo- 
ritóan fülledt, nehéz, kábító illatok­
kal telt levegőjében csíráztak. Két 
nagy tábora a szerelmes sziveknek 
vonul be az őszbe. Az egyik tábor^ 
ban csupa boldog, megelégedett, 
gyönyörrel, kéjjel telt szivek vannak : 
ezek az egymásra lelt igaz szerel­
mesek szivei. A másik táborban nagy 
szomorúság, mélységes bánat, halá­
los lehangoltság lakozik. Ez a csa­
lódott szivek tábora. Az egyik uj 
tavaszt lát, uj életet sejt, uj gyö 
nyört keres a vénasszonyok nyará­
ban. A másik a csalódott, megtört 
szivek bus csoportjának virágos te 
mető a második nyár.

— Újabb fordulat az aszfalté 
zas ügyében. Ismeretes, hogy Ma­
kó város képviselőtestülete két hó­
nappal ezelőtt az aszfaltozás ügyét 
levette a napirendről, de felebbezés 
folytán a törvényhatóság elrendelte, 
hogy a város tartson ez ügyben 
uj árlejtést. A városi tanács ennek 
következtében kimondotta, hogy a 
kitűzött utcák aszfaltozására pályá­
zatot hirdet.

— A város parkja. Ismeretes, 
hogy Makó város képviselőtestülete 
az elmúlt évben Rákossy Gyula rend- 
őikapitány indítványa folytán kimon- 
dotta, hogy a Maros töltésétől le a 
fürdő házig parkot létesít. Erre néz­
ve a tanács megtette a szükséges 
előkészületeket, mivel a parkot ké­
pező fiatal fákat elültette. Minthogy 
azonban e fiatal fák még csak hosz- 
szu idő múlva fejlődnek olyanná, 
hogy azok között sétálni lehet és a 
fák között elterülő föld még kony­
hakertészet céljaira nagyon soká ér 
[ékesíthető, azért Czirbus Dániel Ma­
kó város kertészeti felügyelője ma 
azt a javaslatot terjesztette a városi 
tanács elé, hogy létesítendő uj park 
fái között elterülő földterület kony­
ha kertészet céljaira hasznosittassék- 
A városi tanács az indítványt elfo­
gadta és Pákh Kálmán gazdasági 
szaktanácsost bízta meg az említett 
földek bérbeadásával.

Az I-ső és II ik választóke­
rület választó polgárai, vala­
mint az újvárosi függetlenségi 
olvasókör választmányi tagjai, 
a, hó 16-án (vasárnap)
délelőtt féltizenegy órakor az 
első függetlenségi kör helyisé­
gében tartandó megyebizottsági 
tagjelölő értekezletre — mecr. 
hivatnak. ^ El«! °

— Társulati közgyűlés. A Kö- 
ros—1 is?-.—Maros ármentesitő és 
belvizlevezető társaság e hó 26 án 
tartja meg Hódmezővásámelyen évi 
rendes közgyűlését. A városi tanács 
a társulatnak erre a közgyűlésére 
mai üléséből kifolyólag Bán Zsig- 
mond dr. közigazgatási ügyészt, Vaj­
da István főpénztárost küldötte ki.

— Bizottsági ülés a városnál. 
Holnap, szombaton délelőtt Galam­
bos Ignác dr. polgármester elnökié- 
sével a jogügyi bizottság fog ülést 
tartani a városházán azért, hoev 
véleményt mondjon a közgyűlésnek 
a digesztor haszonbérbe adása tár­
gyában.

Artézi kút átvétel. Megemlé­
keztünk már arról, hogy a Kossuth- 
utcai ártézi kutat a városi főmérnök 
elnöklete alatt egy bizottság megvizs­
gálta és annak átvételét a városi ta­
nácsnál véleményezte. A tanács c 
vélemény alapján a kutat a mai ülé- 
sén át is vette és a vállalkozónak 
az epi.ési költségeket kiutalványozta. 
Egyben utasította a mérnöki hiva­
talt, hogy a kút külső felépítményé­
nek mielőbbi elkészítése iránt terjesz- 
szen be javaslatot.

Előrelátás tűzvész esetére. A 
városi tanács ma tárgyalt a fölött, 
hogy az ártézi kutak fölösleges vi- 
zet miként lehetne tűzvész esetére 
vízgyűjtőkbe felfogni, E kérdés ta­
nulmányozásával és ennek alapján 
vélemény adással a tanács a város 
mérnöki hivatalát bízta meg.

— Elemi Sándor utóda. A múlt 
heten megírtuk, hogy Elemi Sándor 
dr. makói járásbirót Szegedre he­
lyezték át és a hivatalos lap szom­
bati száma közölte, hogy Szedlár 
Udon abrudbanyai járásbirót a ma­
kói járásbírósághoz helyezte át. Az­
nap délelőtt, amikor ez az áthelye- 
zes a hivatalos lapban megjele .t, 
Szedlar Ódon örök álomra hunyta 
le szemet a budakeszi-i szanatórium­
ban. így uj járásbirót kell Makóra 
kinevezni.

. Kiutalt fizetés. Galambos Ig­
nác dr. polgármester a városi ta­
nácsnak mai ülésén jelentette, hogy 
Katona Imre vágóhídi állatorvos ál- 
asat elfoglalta, mit a tanács tudo­

másul is vett és az állatorvos fize­
tését október hó elsejétől fogva kiutal 
vanyozta.

— A katona ügyosztályból. Ma­
ko varos katonai ügyosztálya fel 
hívja az 1899-től 1909. évfolyambeli 
tartalékosokat és póttartalékoso­
kat, hogy a katonai állomány rende 
zese végett katona könyveikkel a 
katonai nyilvántartási hivatalban an­
nál inkább jelentkezzenek, mert a 
mulasztók szigorú büntetésben ré­
szesülnek.

tesiti a miniszter a város hatóságát, 
hogy ha egy olyan tanítói állás üre­
sedik meg, amelynek javadalma 1200 
korona, vagy ezt meghaladó összeg 
az uj pályázat kiírásánál ennél ki­
sebb összeget nem szabad kiírni. Ez 
a rendelkezés már előkészület ah­
hoz a törvényhez, mely kimondja, 
hogy a tanítói fizetések minimuma 
1200 korona lesz.

— A vágóhídi állatorvos pana­
sza. Katona Imre városi állatorvos 
ma jelentést adott be a városi rend­
őrkapitányi hivatalhoz, hogy a vá­
góhíd mellett levő vízlevezető csa­
torna bedugult és a szennyes viz 
az árokban felszaporodott és bűzé­
vel megfertőzteti a levegőt. A pa­
nasz nagyon indokolt ebben a ko­
lera járványos időben, miért is a 
rendőrkapitány nyomban intézkedett 
az árok bűzös vizének levezetése 
iránt.

— A ki éjjel lövöldöz. Posztós 
Sándor Lázár-utcai lakos az utóbbi 
időben éjjel furcsa passziónak él. 
Kiáll ugyanis az utcára és lövöldöz.
A szomszédok eleintén nyugodtan 
tűrték, hogy őket minden éjjel fel- 
költötte lövéseivel. Végül azonban 
mégis megsokalták Posztós uram 
furcsa passzióját, ezért ma délelőtt 
följelentették a rendőrségnél, hol 
megindították vele szemben az eljá­
rást.

... Tanítok fizetése Á néptaní­
tók fizetésére vonatkozólag érkezett 
ma egy leirat a közoktatásügyi mi 
mszteriumból. Ebben a leiratban .ér-

Tetten ért tolvajok, fagyos 
Pál és felesége battonyai lakosok 
már nem egyszer állottak a bíróság 
előtt lopás miatt. Büntetve is voltak 
mind a ketten. Ez azonban nem so­
kat javított a két gonosz emberen. 
Tegnap éjjel kocsival, lóval beállí­
tottak Tyityán János battonyai gaz­
dálkodó tanyájára es az istállóban 
levő 14 zsák burgonyát elvitték. Út­
közben azonban találkoztak a csend­
őrséggel, kik mindjárt tudták, hogy 
bagyos Pálék nem szállítanak becsü­
letes szerzeményt Vallatóra fogták 
őket és hosszas faggatás után beis­
merték tettüket. Mindkettőjüket fel­
jelentették a szegedi kir. ügyészség­
nél.

Káros utazás. Nagy György 
Mihály makói gazdálkodó tegnap be­
ment Leiéhez közel levő tanyájáról 
Szegedre, hogy ott egyet-mást bevá­
sároljon Egyik üzletben sokáig be­
szélgetett, ez alatt az idő alatt isme­
retlen tettes elhajtotta két darab 800 
korona értékű lovát, A károsult gaz­
da azonnal jelentést tett a szegedi 
rendőrségen, hol a tettes kézrekeri- 
tése érdekében meginditotlák a nyo­
mozást.

Feloldott zárlat. Nagymajláth 
községben a lépfene megszűnt ezért 
a járás főszolgabirája feloldotta a 
forgalmi zárlatot.

Bicskázó inasgyerek. Batto 
nyai levelezőnk közli velünk, hogy 
Dobosi Sándor és Kovács Gergely 
mázoló inasok ma együtt dolgoztak 
egy folyóson. A két fiú folyton tré­
fálkozott egymással. E tréfa közben 
Kovács Gergely bemártotta pama­
csát a sárga festékbe és azt Dobosi 
Sándor homlokához nyomta. A kis­
sé durva tréfa annyira kihozta Dobosit a 
türelemből, hogy bicskát ragadott és 
azt társának vállába szúrta. A sú­
lyosan sérült inast szülei lakására 
szállították, bicskázó társa ellen pe­
dig súlyos testi sértés címén meg­
indították az eljárást.

~ Elitéit keritönök. Harváth 
Mihályné makói kosarasasszony a 
kofaskodáson kívül fiatal leányok 
elcsábításával is foglalkozik. Leg­
utóbb O. Mária és Julianna tizen­
kilenc éves makói leányokat vette
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rá, hogy vele Kiszomborba menje­
nek. Ott a leányokat jó pénzért öz- 
vegy Hegyi Lajosné engedélynélküli 
bordélyház-tulajdonosnőnek adta el, 
aki sokat keresett az uj portékával! 
A pénzen aztán a két keritőnő meg 
osztozott. Horvátnét és Hegyinét a 
szegedi királyi törvényszék vonta fe­
lelősségre, de mind a kettő erősen 
tagadott. A bizonyítékok és a tanú­
vallomások azonban beigazolták a 
vádat, mire a bíróság a két keritő- 
nőt személyenként hat hónapi bör­
tönre és négyszáz korona pénzbün­
tetésre Ítélte. Vádlottak fölebbeztek 
a táblához, de a büntetőtanács ma 
délelőtt helybenhagyta az elsőbiróság 
ítéletét.

— Kisteleki vásár. A kisteleki 
országos vásárt, mely különösen ér­
dekli Makó város közönségét, hol­
nap és holnapután tartják meg. Hol­
nap tartják a baromfi és a juhvá 
sárt, 16 án pedig a szarvasmarha 
vásár:. Sertések azonban a kisteleki 
vásárra sem hajthatók fel.

— Gazdátlan juhok. Makó vá- 
íos rendőrkapitányi hivatalánál két 
darab gazdátlan juhot őriznek, me- 
yeket az igazolt tulajdonos a hiva­
talos órák alatt vehet át.

— Lólopás. Magyarcsanádi leve­
lezőnk arról értesít bennünket, hogy 
ott az elmúlt éjjel ismeretlen tettes 
ellopott Ottlakán Angyelko istállójá­
ból egy 14 éves pej lovat. A tettest 
nyomozza a csendőrség.

Gépészek bálja. A gépészek, 
mint megírtuk, báljukat e hó 1G án, 
vasárnap este tarják a Korona-szálló 
összes emeleti termeiben. Jegyek 
előre válthatók a rendezőség bármely 
tagjánál. A kik meghívót nem kap­
tak, azokat ez utón hívja meg a 
rendezőség.

— A segítő egylet ülése. A fő­
gimnázium tanulóit segítő egyesület 
tolyó hó 16 én (vasárnap) délelőtt 
fel 11 órakor a főgimnázium taná­
ri termében közgyűlést tart, melyre 
az egyesület tagjait ezúton hívja 
meg az elnökség.

A makói Uránia megnyitása.
A makói Uránia Színház szombaton 
este megnyílik, hogy a közönség 
állandó és kedves szórakozásra ta­
láljon, hogy az egész szezonban 
olyan műsort mutasson be napról- 
napról, amely kiállja a versenyt az 
ország bármely hasonló intézetével, 
csütörtöki Urániaelőadásai pedig tel­
jesen a fővárosi tudományos szín­
ház nívóján álljon. A mai megnyitó 
előadás nagyszerű műsora fényes 
tanúsága annak, hogy a kitűzött 
eélt meg is fogja valósítani a ma 
kői Uránia színház. Mikszáth Kál­
mán temetése és a budapesti repülő 
versenyek képezik a szenzációját a 
megnyitó estnek, emellettl aztán az 
elsőrangú, ^ kifogástalan eőadásban 
lathatni Jókai Mór hires drámáját, 
az Aranyember t a poétikus Senki­
szigetével és a Balaton csodaszép 
vidékévek, ahol a dráma lejátszódik.
A műsor többi száma mulattató ké­
pek sorozata és látványosságok, úgy 
hogy a közönség igazán kitűnő es­
tét tölthet el az Uránia megnyitó 
előadásán.

makói független újság

ugyanazon lapunkban vezetőhelyen 
mutattunk rá arra az általánosan 
tapasztalt tényre, hogy Magyaror­
szágon a közvagyont mennyire köz­
prédának tartják egyeses s „való­
ságos szövetkezések jönnek létre 
hogy a közpénzből vagyonokat ha’- 
rácsoljanak össze.

Ezen vezércikkünkre tegnapi ke­
lettel ma Lukács Ferenc úrtól, a 
helybeli gyógyszerész kar egyik’ro­
konszenves tagjától a következő le­
velet vettük :

Igen tisztelt Szerkesztő Ur !
A „Makói Független Újság" teg­

napi számának vezércikkében az 
orvosokat és gyógyszerészeket mé­
lyen sértő vád jelent meg általános­
ságban a „Makói Független Újság­
ban , melynek lapjait naponként 
örömmel olvasom, mindég nemes 
intentiók, az igazságnak nyílt, bátor 
kimondása, a közügyekért való lel­
kes törekvés, sokszor nehéz küzde­
lem vezették.

Ezzel a tudattal vagyok bátor 
az igen tisztelt szerkesztő úrhoz 
fordulni.

A mi tiszteletre méltó közönsé­
günk egy része nem igen olvas egy 
újságnál többet s igy tájékozódást 
ez az egy lap nyújt számára.

Becses lapja fent nevezett cikke 
általánosságban nagy bűnök egyikét 
mondja ki az orvosok és gyógy­
szerészekre, a mely homlokegyenest 
ellenkezik azzal a nemes hivatással, 
melyre felesküdött, hogy minden 
felebarátján segítsen.

A magyarországi gyógyszerészek 
az egész világon az első helyet fog­
lalják el. Ez el van ismerve és erre 
mi magyarok büszkék lehetünk. 
Minden szakmán vannak azonban 
eltévedt emberek s mi sem képe­
zünk ebben kivételt. Jó földbe nő 
a dudva is, de a gazda azt mindég 
kiirtja. Elitéljük, kivetjük mi is a 
gazt s a legszigorúbb megbüntetését 
kívánjuk azoknak a kik szentségte- 
len kezükkel, összejátszással, köz­
pénzen meggazdagodni akarnak. De 
a mikor ezt tesszük, felemeljük til­
takozó szavunkat az ellen, hogy a 
bűnösökkel az ártatlanok is szen­
vedjenek. Az az egy orvos és két 
gyógyszerész elveszi majd méltó 
büntetését.

A többi ezreket, kérem igen tisz­
telt szerkesztő urat ne tessék elitélni, 
mivel isten bizony, nem érdemlik 
meg. Vagyok tisztelettel

Lukács Ferenc gyógyszerész.

1910. október 15

es gyógyszert
Egy gyógyszerész levele

Makó, okt. 14.
kapunk szerdai számában cikk 

keretében emlékeztünk meg arról a 
nagyarányú s a szereplő személyek 
nál fogva különös szenzációként 

_ \ csalásról, melyet egy buda­
pesti orvos és két gyógyszerész kö­
vetett el az állami munkásbiztositó 
pénztár kárára. E szenzáció kapcsán

E levél rekrininációival szemben 
utalnunk kell a hivatkozott vezér­
cikkünk egész tartalmára. Mi abban 
az „orvosokat és gyógyszerészeket 
általánosságban egyáltalán nem il 
tettük mélyen sértő váddal“, sőt 
semmilyen váddal se. Budadesten 
egy orvos és két gyógyszerész 
összejátszván a csalásra, erre mu 
tatunk rá vezető cikkünk első sora­
iban s ezzel kapcsolatosan úgy fűz­
tük tovább gondolatmcnetünket, 
hogy „nem ők az egyetlenek, a kik 
a meggazdagodásnak ezt az útját 
keresték“. Általánosan csak arról a 
„dudváról“ s „gazról“ beszéltünk, 
mely — a mint a fenti levél is 
mondja, minden szakmán található. 
Szó se volt e cikkünkben, de még 
a sorok közzül se lehetett kiolvasni, 
hogy mi a Franki Braun és Glück 
— orvosok és gyógyszerészek — 
bűneiért a többi ezer orvost és 
gyógyszerészt elitéljük. Eszünk ágá 
ban se volt es sohasincsen ilyesmit 
tenni. Nincs az a társadalmi osztály, 
melyben gazembereknek nem találha­
tók, de ezekről általánosítani az egész 
osztályra legalább is rosszindulat 
volna. Szerk.

Kis gyermek tragédiája
Halál a forró vízben

Makó, október 14. 
Egy statisztikai jelentésből azt 

olvastuk, hogy a hét éven alul el­
halt gyermekeknek 8 százaléka 
pusztul el a szülők gondatlansága 
folytán.

A napi sajtó csaknem minden 
nap közöl esetet, hol rendszerint 
az anya gondatlansága folytán el­
pusztul egy egy ártatlan gyermeki 
lelek.

Igaz, hogy a szerencsétlen anya 
mcg gyermekének elvesztésén kívül 
a törvény megtorló intézkedését is 
elszenvedi, de belőle más szülők 
nem igen okulnak, mert hiszen, 
amint behangolták egyik véletlenül 
elpusztult kis gyermek sírját, már 
más sirt nyithatnak egy hasonló 
körülmények által életétől megfosz­
tott kis gyermeknek.

Most mezőhegyes; tudósítónk ér­
tesít bennünket egy ártatlan kis 
gyermek megrázó tragédiájáról.

Maga az eset a következő :
Kriván Kálmánná mezőhegyesi 

béres felesége nehány darab sertést 
fogott be hizlalóba. E sertéseknek 
naponta főzött az asszony egy üst 
burgonyát.

Krivánné a burgonyát tegnap 
reggel is feltette az üstben főni. A 
gyors és erős tűz következtében a 
burgonya csakhamar fel is forrott.

Ekkora már a sertések is sírni 
kezdtek, Krivánné tehát lekapta az 
üst burgonyát a tűzről, hogy azt 
majd a sertések számára elkészíti.

Mikor az üst horgonyát levette a 
tűzről, nein vette észre, hogy 18 
hónapos Sándor nevű kis fia ott 
serte — pertél a lába körül.

A szegény anya megbotlott a kis 
csöppségben és az egész üst tar­
talma az ártatlan kis gyermekre 
ömlött.

Rémes sikoltásban tört ki az édes 
anya, de még szivetrázóbb volt az 
ártatlan kis gyermek nyögéssel pá­
rosult jajgatása, mely egy-egy pil­
lanatra megszakította az anya jaj­
veszékelését.

Orvost hívtak a pici beteghez. 
Rajta azonban segíteni nem lehetett.
A forrázás következtében cafatokban 
lógott le róla gyönge húsa.

Két óra hosszáig kínlódott az ár­
tatlan kis gyermek és aztán megvál 
tóttá szenvedéseitől a jótékony 
halál.

Ma temették a krumpli levében 
megfőtt ártatlan csecsemőt. Dom­
bomra hántolták sírját. Lehet azon­
ban, hogy holnap újból kell sirt 
ásni egy másik és hasonló módón 
kimúlt ártatlan kis gyerek számára.

Mikor e szomorú esetről tudósí­
tunk, a közlemény befejezése gya­
nánt el kell mondanunk, hogy a 
szerencsétlen anya ellen, kinek lel­
két őrült kínok emésztik gyermeke 
elvesztése miatt, megindították gon 
datlanságból okozott emberölés miatt 
az eljárást.

Tehát nem lesz elég az anyai 
szívnek fájdalma. Még a törvénynek 
is eleget kell tenni. E szerint a 
szerencsétlen anyát még le is zárják.

toltak s minthogy pénzt nem ta­
láltak, az ott lévő irományok feltu- 
rása után azon az utón, melyen 
behatoltak, el is távoztak 

A rendőrség abban a hitben, hogy 
ezt a betöréses lopást a téglagyári 
ügyekkel és a helyszíni ismeretekkel 
rendelkező tettes követte el, megin­
dította a nyomozást.

Nem vezetett azonban a nyomo­
zás célra, mert a téglagyári betörést 
nem helybeli ember köve,te el, ha­
nem a rendőrség biztos álljtása 
szerint sátoros cigányok, kiknek 
nyomaira ráakadtak.

Talán örökre homály födte volna 
a téglagyári betörés tettesét, ha vé­
letlenül azok a sátoros cigányok a 

I téglagyár ^ szomszédságában levő 
Joó József féle tanyán is nem ga­
rázdálkodtak volna és egy ostort, 
mely az ő tulajdonuk, hátra nem 
hagyták volna.

Annak idején, mikor a tégla­
gyárba betörtek, már napokkal ez- 
előtt cigánykaraván járt a csanád- 
palotai utón és több tanyában szo­
kásuk szerint koldultak.

így vetődtek be Joó József ta­
nyájára is, hol csak egy kis lányt 
találtak otthon, ezért aztán elvittek 
a tanyáról egy zsacskóban 12 liter 
tarhonyát, néhány liter tejet, 2 son­
kát és egy fél kenyeret.

Csak akkor tértek téglagyárhoz, 
mikor Joó Józseféit tanyáján élelmi­
szerekkel megrakodtak.

Valószínű azonban, bogy a tég­
lagyári betörés alkalmával valami 
meg is ijesztette őket, mert onnét 
rohanva távoztak el a csanádpUotai 
országúton. Erre mutat az a kö­
rülmény, hogy azt a zsacskó tar­
honyát, melyet a Joó-féle tanyán 
lopottak a véletlen folytán az or­
szágúton végig szórták. Azonkívül 
egy ostort, hagytak a téglagyár mel­
lett, melyet Joóék kis lánya felis­
mert. De nem kell hozzá semmiféle 
rendőrtudomány, hogy mindenki fel­
ismerje, miszerint az nem lehet 
másé, mint egy cigány karaváné. 
Eláiulja ezt irdatlan nyele, nemkü­
lönben az a füstszag, mely a kő­
bőr cigányok ostorról önként árad el.

Most a vármegye összes csen- 
dőrörsei mozgósítva vannak a ci­
gány karaván kézrekeritésére.

i téglagyári ieí
A tettesek nyomóban
Lapunk tudósítójától.

Maku, okt. 14.
Néhány nappal ezelőtt megemlé­

keztünk arról, hogy a téglagyár ab­
lakán át ismeretlen tettesek beha

Hahói Uránia Színház.
Ma szombaton este 8 órakor

nagy megnyitó előadás a 
kővetkező műsorral:

1. Mikszáth Kálmán temetése.
2. A budapesti repülőverse­

nyek.
3. Fajgyűlölet. (Dráma.)
4. A dragonyos. (Humoros.)
5. Megtréfált papszakács. 

(Humoros.)
6. Az aranyember. (Jókai 

Mór világhírű drámája.)
7. Malakka-sziget. (Színes 

látványosság.)
Helyárak: i. heiy so, ii. heiy
60, III. hely 40, karzati ülő 
50, karzati állóhely 20 fillér. 

Kedvezni ényes bérletíüzetek
válthatók Endrei Mórion és vészi
DeZSO urak üzletében, este a 
a pénztárnál.

"SlíSL FFP ML előadás: délután fél 5 és este 8 arakor.
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Önt is érdekli, hogy Károlyi Mihály BÄSÄ5 Óriási raktárt

m
száraz- és olajfestékekben.

Zománcmázak. Brunolin, politúr. Aranyozók, szivacs, szarvasbőr,

talál a 
legjobb

Padló-, kocsi 
és bútor

Terpentin, benzin, petrole­
um, elsőrendű gépkenő olajok és zsírok.

lackok. SS** viasz. P£T" olaj.
Aszfalt és kátránylemezek szavatolt jó minőségben kaphatók.

Sai4‘ meszelök, kefék, ecsetek "laSkba„:készittetéstl
W'

wtii
• BSBBSBüBBBBBBSBBBBSBBSBilBe
■ 1-—'

Olcsó bevásárlási forrás!

jmegnyílt Király Lajos!
! Női divat áruháza Rotter Gyula *

mellett ö „KOMIM SZállOdű“ átellenében.
Olcsó árban lehet beszerezni a legdivatosabb 
Oői kabátokat. Nagy raktár fehérnemüekben :

iOgek, báló kabátok, és Oadrágok,

■ 1
■ 51■ J I
B 2 2 Oői .. . ______
g 1 a Clot, lüsztgr, scbiffoo alsók és kötények, f 
g °° I CSecSgroő és intézeti l?áijy k?ki>gyék. E - 3 
g I Oői Sapkák. Sygrnjek ríibák, Szörnye gallé- 1 Sí 
a § — - rok és iDüffok. * — .- I
■ ■ Nagy Választék Szövet és csipke a tó 
gjgs blúzokból és szövet aljakból, ®
B DC* Szabott árak! ^5

•BBBBBBBaBBBBBBBB^B&i^ BBBBBS

Eriimmel
ajánlják egymásnak az egész 
országban a L U k á C S-f é 1 e
"Iliirmnl” \

krémet
mert eltünteti az arcról a 
szeplőt májfoltot pattanások­
kal s mindennemű arctisztá- 
talanságot. Kisimítja a ránc- 
cokat himlőhelyeket. Még 
korosabb egyéneknek is üde

bájos ifjú arcszint; az arc, 
nyak karok és kezeknek 
megkapó szépséget elragadó 

bájt kölcsönöz.
Ara: 1 tégely harmat krém
t kor. harmat púder 3 szín­
ben 1 kor. harmat szappan 

1 korona.
Kapható: egyedül a készítőnél
Lukács Ferenc
„Megváltó“ ter Aradi-u. 
Telefon szám 59

mm
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Véber & Bdrdny
$yö2yszertára az „isteni jondulselésliez“

SzegeJI-utta ü ff ff 0 Szegedi-utca
legfi, gyigymm és liyyíenikus készitinények

Mindennemű híres liolíölili és külföldi engedélyezett gyógyszerészi 
különlegnsségek — kötszerek — giimiai-, pipere cikkek nagy 
raktára. Különösen ajánljuk az általunk készített legjobb hatású
ortyoMjoió ibolya-erőmet
mely 2-3 nap alatt minden arezot fehérré, simává s 

üdévé varázsol.
Az Ibolya Arc-crémnek 1 korona.Az Iholyn Arckenöcsnek 1 korona.
Az Ibolya Szappannak 70 fillér.
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I könyvnyomdái
S ízlésesen, modernül, j 

nyosan.

Telefon szám
• I

Nyomatott Ifj. Gaál László motorcrőre berendezett gyorssajtóján Makón, 1910
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